



АНГОЛЬСКИЕ РУБЕЖИ БАЛТИЙЦЕВ

Представительство Союза ветеранов Анголы
в Калининградской области

ДАЙДЖЕСТ

НОВОСТЕЙ #2 2024



СОЮЗ
ВETERАНОВ
АНГОЛЫ



АНГОЛЬСКИЕ РУБЕЖИ БАЛТИЙЦЕВ

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
СОЮЗА ВЕТЕРАНОВ
АНГОЛЫ
(БЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ
ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА)
В КАЛИНИНГРАДСКОЙ
ОБЛАСТИ

Калининградское
представительство
Российского Союза ветеранов
Анголы (без образования
юридического лица)
было создано 20 декабря
2012 года.

В настоящее время отделения
Представительства активно
работают в Калининграде
и Балтийске.



Военно-морской флот СССР в 70–80-е годы XX века активно действовал в Южной Атлантике с опорой на порты Народной Республики Ангола. 26 марта 1980 года на базе соединений Северного флота была создана 30-я оперативная бригада кораблей, местом постоянного ее базирования был определен порт Луанда, а операционной зоной — акватория Атлантического океана, ограниченная береговой чертой Западной Африки, меридианом 300 западной долготы и параллелями пролива Гибралтар и мыса Доброй Надежды. В состав бригады входили на постоянной основе корабли Северного и Балтийского флотов, а также временно проходящие, как правило, после постройки, корабли Тихоокеанского флота, которые заходили в Луанду. Для обеспечения деятельности бригады в Луанде был создан 877-й Пункт материально-технического обеспечения (в/ч п/п 56127) с подразделениями на ангольских базах ВМФ и ВВС.

Так моряки-балтийцы встали на свой первый «ангольский рубеж», с честью неся военно-морской флаг страны и выполняя на земле Анголы свой интернациональный долг. Первым флагманским кораблём 30-й оперативной бригады стал большой ракетный корабль Балтийского флота проекта 56-м «Прозорливый» под командованием капитана 3 ранга Лякина В. Ф.

Боевые корабли у берегов Анголы являлись не только сдерживающим фактором для врагов молодой независимой страны, но и демонстрировали остальному миру мощь и величие нашей страны, позволяли СССР контролировать основные морские пути из Индийского океана в Атлантику и из Африки в Северную и Южную Америку. Совместно с подразделениями морской пехоты, в том числе и из состава 336-й Белостокской бригады, военные моряки обеспечивали безопасность побережья, рыболовного промысла и гражданского судоходства, а также несли охрану Посольства СССР в Луанде и сооружений ПМТО.



Правый борт БРК «Прозорливый», слева — командир «Прозорливого» капитан 3 ранга Лякин В.Ф., справа — командующий флотом Анголы. Декабрь 1979 г.



Кроме военных моряков в Анголу с Балтики были направлены и рыбопромысловые суда Пионерской базы океанического лова. Количество советских судов, которое было введено в зону Анголы, по настоящим меркам было огромным — от небольших малых рыболовно-морозильных траулеров до больших рыболовно-консервных (МРТК, РТМС). На рейде портов Луанды и Бенгела появились плавбазы типа «Ленинградская слава», которые успешно работали с судами кошелькового лова. Промысел рыбы осуществлялся судами Калининградского производственного управления рыбной промышленности — «Калининградрыбпром». Выловленная рыба поставлялась в СССР и на местный ангольский рынок. Именно советские рыболовные экипажи помогли решить тяжелейший продовольственный кризис в Анголе период 80-х годов XX

В настоящее время в Калининградской области проживают немало людей, чья судьба так или иначе связана с Анголой. И эта часть их жизни навсегда остается в их сердцах и их памяти. 20 декабря 2012 года на борту океанографического судна «Витязь», который переоборудован в Музей мирового океана состоялось учредительное собрание ветеранов Анголы Калининградской области, на котором было принято решение об организации Калининградского представительства Союза ветеранов Анголы. Инициатором собрания стал капитан 2 ранга запаса Бухалин Игорь Геннадиевич, который участвовал в боевых действиях в Анголе в составе экипажа сторожевого корабля ВМФ СССР «Комсомолец Литвы».

С первых дней создания Представительства была организована работа по выполнению основных уставных задач Союза ветеранов Анголы, среди которых главной является сохранение исторической памяти о выполнении нашими соотечественниками интернациональной миссии в Анголе. Активисты Представительства участвуют в работе по установлению ранее неизвестных фактов о деятельности наших соотечественников в этой стране, собирают материальные свидетельства, относящихся к истории оказания интернациональной помощи Анголе, распространяют литературу, ухаживают за памятниками и захоронениями ветеранов Анголы. Среди членов Представительства люди разных профессий, и хотя основной состав это — военные моряки Балтийского флота, но есть, и учителя, и рыбаки, и музейные работники.

Среди наших земляков есть и те, кто отдал свою жизнь за свободу и независимость Анголы. Советник начальника артиллерии 11-й пехотной бригады ФАПЛА подполковник Евгений Викторович Киреев, погиб вместе с супругой Лидией Прановой в бою с южноафриканскими войсками под городком Онджива 27 августа 1981 года. Примером героизма и стойкости стал старший прапорщик Николай Фёдорович Пестрецов, который в этом же бою при попытке вывезти тела погибших товарищей и своей жены — Ядвиги Михайловны был взят в плен военнослужащими батальона ЮАР «Буффало». Он почти два года провел в тюрьмах ЮАР, но до конца остался верен воинской присяги и долгу.

Благодаря инициативе Калининградского представительства Союза могиле подполковника Киреева Е. В. и его супруги Киреевой Л. П. официально присвоен статус воинского захоронения, могила поставлена на учет и она содержится за счет муниципального бюджета города Калининграда. Старший прапорщик Пестрецов Н. Ф. после возвращения из плена продолжил службу в Калининградской области и по увольнению в запас остался жить на хуторе в посёлке Майский. После его ухода из жизни шефство над его семьей взяло на себя Калининградское представительство Союза ветеранов Анголы.





Ветераны-ангольцы Калининградского представительства собираются вместе, как правило, несколько раз в год: отмечают 16 ноября День ветерана Анголы, в день, когда в 1975 году первые советские военнослужащие, прибывшие в Анголу для выполнения интернационального долга, вступили на ее землю, проводят награждения ветеранов, встречи с общественностью и представителями региональных СМИ. Эти встречи проходят, как правило, в музее Балтийского флота, где силами активистов Представительства открыта постоянно действующая экспозиция, посвященная выполнению советскими и российскими гражданами своего интернационального долга в Анголе. В основе экспозиции — документы, фотографии, награды и личные вещи ветеранов Анголы, печатные издания Союза, а также экспонаты, которые предоставили ангольские курсанты, обучающиеся в Калининграде. Большую помощь в организации экспозиции оказали сотрудники музея — ветераны Анголы. В их числе: вице-адмирал запаса, старший научный сотрудник Литвинов В. И., капитан 2 ранга запаса, начальник музея Коваленко А. А., капитан 2 ранга запаса, старший научный сотрудник Шевченко О. В.

Активисты Калининградского представительства Союза ветеранов Анголы взяли шефство над курсантами Анголы, которые обучаются в Балтийском высшем военно-морском институте имени адмирала Ф. Ушакова. С разрешения руководства института с ними проводятся регулярные встречи, беседы, организуются награждения наиболее отличившихся в учебе медалями Союза. Главная цель — донести и закрепить в сознании будущих молодых ангольских офицеров правдивую информацию о нашей совместной борьбе за свободу, независимость и территориальную целостность Анголы, рассказать им о той помощи, которую СССР и Россия оказывали МПЛА и молодому ангольскому государству.

Связь с выпускниками не прерывается и после их выпуска из института. Главную роль здесь играют моряки-каалининградцы, которые сегодня работают в Анголе в группе российских военных консультантов — это те, кто активно действует на сегодняшнем «ангольском рубеже» моряков-балтийцев. Среди них выделяется член Союза ветеранов Анголы, активист Калининградского представительства, старший консультант при командующем Военно-морскими силами Республики Ангола полковник Михаил Борисович Урюпин. В частности, благодаря его инициативе в Анголе была организована торжественная встреча выпускников-ангольцев БВВМИ имени адмирала Ф. Ушакова, посвященная 75-летию института. На встрече присутствовали выпускники — адмиралы и офицеры ангольских ВМС, а также представители командования российских военных консультантов в Луанде. Многие бывшие ангольские курсанты БВВМИ имени Ф. Ушакова, а ныне офицеры ВМС Анголы, активно участвуют в мероприятиях, проводимых в нашей военной миссии в Анголе, а также продолжают помогать Представительству, содействуя в организации экспозиций и выставок об Анголе.

Моряки-балтийцы, работающие сегодня в Анголе, установили тесные шефские связи с коллективом средней школы при Российском посольстве в Луанде, оказывают ему помощь при проведении торжественных и памятных мероприятий у Мемориального камня «В память о тех, кто боролся за независимую Анголу. Россиянам, исполнявшим интернациональный долг». Он был установлен на территории школы 5 марта 2018 года по инициативе Союза ветеранов Анголы. В 2023 году школа в Луанде заняла почетное второе место во Всероссийском конкурсе МИД РФ на звание «Лучшая школа за рубежом». В качестве подарка ученикам школы при содействии Союза ветеранов Анголы были переданы пионерские школьные галстуки-триколоры, которые стали символом школы в Луанде и вручаются лучшим ее ученикам.

Члены Калининградского представительства активно участвуют в ветеранском движении Калининградской области. В знак признания заслуг несколько членов Калининградского представительства были награждены общественными наградами Калининграда и Калининградской области. В музее 11-й Армии дислоцировавшейся на территории Калининградской области открыта экспозиция, посвященная деятельности Союза ветеранов Анголы, а также фотовыставка «Ветераны Анголы. От прошлого к настоящему». Эта выставка — передвижная и экспонируется в школах и государственных учреждениях Калининградской области.



Представительством поддерживается активная прямая связь с руководством Союза ветеранов Анголы в Москве. По запросу в Представительство выделяется литература, фильмы, медали для награждения ветеранов. На сайте Союза <https://www.veteranangola.ru> постоянно публикуются материалы по повседневной деятельности организации. Подготовлены для публикации материалы, посвящённые деятельности 30-й оперативной бригады ВМФ.

Издания Союза ветеранов Анголы, в том числе книга «Мы свой долг выполнили! Ангола: 1975–1992» и фотоальбом «Ветераны Анголы: от прошлого к настоящему», переданы в дар во многие учебные заведения Калининградской области, в частности в Калининградский морской Андрей Первозванного Кадетский корпус, Калининградский морской лицей, гимназии и школы городов Пионерский и Балтийск. Эти материалы широко используются преподавателями при проведении занятий и уроков мужества.

Члены Представительства участвуют в проведении мероприятий, организуемых головной организацией Союза в Москве. Благодаря этим встречам удаётся наладить активное сотрудничество с руководителями других Представительств Союза в регионах, обменяются опытом и организовать совместные мероприятия. Так Калининградское представительство активно сотрудничает с Новосибирским, Алтайским, Вологодским и Севастопольским представительствами, оказывая взаимопомощь в решении общих задач Союза ветеранов Анголы.

Калининградские ветераны Анголы бережно хранят память о годах совместного боевого братства с ангольцами и кубинцами, членами Африканского национального конгресса и СВАПО. Благодаря налаженному контакту с представителями дипломатического корпуса Анголы и Кубы удаётся решать совместные задачи. Благодаря помощи военного атташе Анголы удалось найти сослуживцев и организовать он-лайн встречу через 45 лет военного советника капитана 1 ранга Кондратенко В. Ф. и его подсоветного — командира торпедного катера, ныне контр-адмирала ВМС Анголы Фернандо Гонсалвеша. Ангольский адмирал в своем обращении к российским ветеранам Анголы выразил им искреннюю благодарность за помощь и содействие Анголе в достижении независимости, защите ее суверенитета и территориальной целостности.

За достигнутые достижения и активную работу по выполнению уставных задач Союза ветеранов Анголы в 2019 году Калининградское представительство было награждено почетным знаком «За содействие Союзу ветеранов Анголы».



БИОГРАФИЧЕСКИЕ СПРАВКИ



Бухалин Игорь Геннадиевич, капитан 2 ранга запаса, родился в 1962 году в городе Котовске Одесской области. После окончания штурманского факультета ТОВВМУ им. С. О. Макарова проходил службу на кораблях 12 дивизии надводных кораблей Балтийского флота. В составе экипажа СКР «Неукротимый» неоднократно принимал участие в выполнении задач боевой службы в Ливии, Сирии и других странах. В 1989 году в составе экипажа СКР «Комсомолец Литвы» принимал участие в боевых действиях в Анголе, исполнял обязанности флагманского штурмана 30 оперативной бригады.

После окончания ВОЛСОК был назначен в состав первого экипажа головного корабля проекта 11540 «Неустршимый». После сдачи корабля флоту неоднократно участвовал в международных учениях и выполнении задач боевой службы. С 1994 по 2002 год был флагманским специалистом соединения кораблей БФ. Мастер спорта по парусному спорту.

После увольнения в запас с 2012 года возглавляет Калининградское представительство Союза ветеранов Анголы. Награжден медалями «За безупречную службу» трех степеней, «300 лет военно-морскому флоту», «320 лет Балтийскому флоту», общественными наградами Калининграда и Калининградской области - «70 лет Калининграду», «75-лет Калининградской области», а также почетным знаком «Союза ветеранов Анголы» «За содействие Союза ветеранов Анголы» и медалью «За оказание интернациональной помощи Анголе».



Пузик Михаил Павлович, капитан 2 ранга запаса, более десяти лет занимает должность заместителя главы Калининградского регионального представительства Союза ветеранов Анголы. Службу начинал на Тихоокеанском флоте на БРК «Упорный» потом продолжил службу на крейсерах «Дмитрий Пожарский», «Александр Суворов» и «Адмирал Сенявин». После окончания ВМА им. Ленина продолжил службу на Балтийском флоте. Участник боевой службы во Вьетнаме, двух боевых служб в Анголе на БДК «Калининград» и СКР «Комсомолец Литвы».

В своей деятельности Михаил Павлович активно участвует в патриотической работе с молодёжью и учащимися Калининградской области. Непосредственно работает с призывниками и новобранцами среди военнослужащих Балтийского флота и делает всё, для сохранения исторической памяти о выполнении нашими соотечественниками интернациональной миссии в Анголе, в том числе и моряков-балтийцев. Принимает деятельное участие в работе в рамках программы народной дипломатии с курсантами и студентами из Анголы, обучающимися в учебных заведениях области.



ДАЙДЖЕСТ НОВОСТЕЙ #2 2024

Авторы-составители: © Сергей Коломнин, Сергей Балаклеев, Игорь Бухалин.

СОЮЗ ВЕТЕРАНОВ АНГОЛЫ, Москва, 2023. E-MAIL: veteranangola@mail.ru

ФОТО: © Из архива Союза ветеранов Анголы. МЫ В ИНТЕРНЕТЕ: www.veteranangola.ru